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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

අාංක 01 සිට 20 තත්ක් එක්  එක් ප්‍රශ්නයට දී ඇති පිළිතුරු අත්රින් නිවැරදි හ ෝ වඩාත් ගැලහෙන හ ෝ 

පිළිතුර තත්ෝරන්න. 

1. භාණ්ඩයක් සඳහා ඇති ඉල්ලුම හා ඉල්ලුම් කරනු ලබන ප්‍රමාණය අත්ර තෙනස ෙන්තන්, 

(1) ඉල්ලුතම්දී මිල තෙනස් ෙන අත්ර ඉල්ලුම් ප්‍රමාණතේදී අතනකුත් සාධ්‍ක ස්ථාෙරෙ 

පැෙතීමය.  

(2) ඉල්ලුම, භාණ්ඩයක් සඳහා විකල්ලප මිල ගණන් ෙලදී පාරිතභෝගිකයන් මිලදී ගන්නා 

ප්‍රමාණය ෙන අත්ර ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය කිසියම් මිලකදී  පාරිතභෝජනය කරන ප්‍රමාණය  

ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය තේ. 

(3) ඉල්ලුම, ඉල්ලුම් ෙක්‍රය මත් ලක්‍යයක් ෙන අත්ර ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ඉල්ලුම් ෙක්‍රය 

මඟින් නිරූපණය කළ හැකිය.    

(4) ඉල්ලුම් ප්‍රමාණතේදී අතනකුත් සාධ්‍ක තෙනස් ෙන අත්ර ඉල්ලුතම්දී මිල පමණක් 

තෙනස්තේ. 

(5) මිල තෙනස් වීම මත් ඉල්ලුම තෙනස් ෙන අත්ර ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය තෙනස් ෙන්තන් 

අතනකුත් සාධ්‍ක ෙලින් කිසියම් ඒකක තෙනසකදී පමණි. 

 
 

2. තෙතළඳතපාතල්ල අතලවි ෙන එක්ත්රා භාණ්ඩයක ඉල්ලුම ෙැඩි වීමක් සිදුෙන්තන් පහත් 

ඒොතයන් කුමක් සිදු වූ   විටද? 

(1) සලකා බලන භාණ්ඩතේ මිල පහල යාම. 

(2) සලකා බලන භාණ්ඩතේ මිල ඉහළ යාම.  

(3) පාරිතභෝගික ආදායම පහත් යාම.  

(4) අනුපූරක භාණ්ඩ ෙල මිල ඉහළ යාම. 

(5) ආතේශන භාණ්ඩ ෙල මිල ඉහළ යාම. 

 
 

3. සහල්ල තෙතළඳතපාතල්ල ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ෙැඩි වීමට බලපා ඇති කරුණකි. 

(1) සහල්ල මිල ගණන් ඉහල යාම. 

(2) පාන් මිල ගණන් ඉහළ යාම. 

(3) පාරිතභෝගික ආදායම ඉහළ යාම. 

(4) පාරිතභෝගිකයින්තේ මූර්ත් ආදායම ඉහළ යාම . 

(5) පාරිතභෝගික රුචිය සහල්ල සම්බන්ධ්‍තයන් ඉහළ යාම. 

 

 

 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන තපාදු සහතික පත්‍ර උසස් තපළ විභාගය 

සඳහා වි‍යානුබේධ්‍ පුනරීක්‍ණ සාංචිත්ය 
02. ඉල්ලුම, සැෙයුම,නමයතාව  ා හවහෙඳහොල සමතුලිතය 

බහුවරණ ප්‍රශ්න 



2 
 

~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

4. පාරිතභෝගික ආදායතම් ඇති ෙන තෙනස් වීමක් සාමානය භාණ්ඩ හා බාල භාණ්ඩ තකතර් 

බලපාන ආකාරය ෙඩාත් නිෙැරදිෙ  දැක්තෙන පිලිතුර පහත් ෙගුතෙන් තත්ෝරන්න. 

 ආදායම 
තෙනස් වීම 

සාමානය 
භාණ්ඩ 

බාල භාණ්ඩ 

(1) ආදායම ඉහළ 
යාම 

ඉල්ලුම ෙැඩි 
කරයි. 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි 

(2) ආදායම පහළ  
යාම 

ඉල්ලුම ෙැඩි 
කරයි. 

ඉල්ලුම ෙැඩි 
කරයි 

(3) ආදායම ඉහළ 
යාම 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි. 

ඉල්ලුම ෙැඩි 
කරයි 

(4) ආදායම පහළ  
යාම 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි. 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි. 

(5) ආදායම ඉහළ 
යාම 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි 

ඉල්ලුම අඩු 
කරයි. 

 

5. කිසියම් භාණ්ඩයක අනාගත් මිල ෙැඩිතේ යැයි අතේක්‍ා කරන්තන් නම්, 

(1) සැපයුම් ෙක්‍රය දකුණට විත්ැන්තේ. 

(2) සැපයුම් ෙක්‍රය ෙමට විත්ැන්තේ. 

(3) සැපයුම් ෙක්‍රය මත් ඉහළට ගමන් කරයි.  

(4) සැපයුම් ෙක්‍රය මත් පහළට ගමන් කරයි. 

(5) සැපයුම් ෙක්‍රය දකුණට විත්ැන් වී ෙක්‍රය දිතේ ඉහළට ගමන් කරයි. 
 

6. X භාණ්ඩතේ නි‍්පාදන පිරිෙැය පහළ යාතම් ප්‍රතිඵලයක් තලස Y භාණ්ඩතේ ඉල්ලුම ෙැඩිතේ 

නම් X හා Y භාණ්ඩ සම්බන්ධ්‍තයන් නිෙැරදි ප්‍රකාශය ෙන්තන්,  

(1) X බාල භාණ්ඩයක් ෙන අත්ර Y ගිෆන් භාණ්ඩයකි. 

(2) X ගිෆන් භාණ්ඩයක් ෙන අත්ර Y බාල භාණ්ඩයකි. 

(3) X හා Y භාණ්ඩ එකිතනක ආතේශක භාණ්ඩ තේ. 

(4) X හා Y එකිතනක අනුපූරක භාණ්ඩතේ. 

(5) X සාමානය භාණ්ඩයක් ෙන අත්ර Y බාල භාණ්ඩයක්තේ. 
 

7. Qd = 200 - 4p හා Qs = - 40 + 6p තේ. සමතුලිත්තේදී ඉල්ලුම් හා සැපයුම් නමයත්ාෙන් 

ෙන්තන්, 

(1) Ed = -0.92 
      Es = 1.38 

(2) Ed = 0.92 
Es = -1.5 

(3) Ed = - 1.5 
      Es = 0.75 
 

(4) Ed = -0.5   
       Es = 1.5 

(5) Ed = - 1.5 
      Es = 1.38 

 

 

8. පැණි බීම සඳහා ඇති ඉල්ලුම සාතේක්‍ ෙශතයන් නමයතේ නම් පැණි බීම සැපයුම ෙැඩි 

වුෙතහාත් කෙර ප්‍රතිවිපාක හට ගනීද? 

(1) මුළු අයභාරය ඉහල තගාස් මිල පහල යයි. 

(2) මුළු අයභාරය ඉහල තගාස් මිල ඉහල යයි. 

(3) මුළු අයභාරය තනාතෙනස්ෙ තිබියදී මිල ස්ථාෙරෙ පෙතී.  

(4) පැණි බීම සඳහා අධි සැපයුමක් ඇතිතේ. 

(5) පැණි බීම සඳහා අධි ඉල්ලුමක් ඇතිතේ. 
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9. ෙතම් සිට දකුණට පහලට බෑවුම් ෙන ඉල්ලුම් ෙක්‍රයක් සහිත් සාමානය භාණ්ඩයක් 

සම්බන්ධ්‍තයන් නිෙැරදි සාංතයෝජනය කුමක්ද? 

 

 

 

 

10. ත්රඟකාරී තෙතළඳතපාතල්ල අතලවි ෙන භාණ්ඩයක ඉල්ලුම් සමීකරණය Qd= 120-2P තේ. 

තමම භාණ්ඩතේ තෙතළඳතපාළ  සමතුලිත් මිල රු.30 තේ. සමතුලිත් මිතල්ලදී නමයත්ාෙ 

(1) -0.6 කි. 
(2) 0.3  කි. 
(3) 1    කි. 
(4) -2  කි. 
(5) -1  කි. 

 

11. පහත් දැක්තෙන්තන් තෙතළඳතපාතල්ල කිසියම් භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍  සැපයුම් සමීකරණයයි. 

Qs= 2Pතේ. තමම භාණ්ඩතේ  නමයත්ාෙ සම්බන්ධ්‍තයන්  ඔබ තීරණය කරනුතේ 

(1) පූර්ණ අනමය ෙන බෙය.  
(2) අනමය ෙන බෙය. 
(3) ඒකීය නමය ෙන බෙයි. 
(4) නමය ෙන බෙයි. 
(5) පූර්ණ නමය ෙන බෙයි.   

 

12. පහත් රූප සටහන මඟින් දැක්තෙන්තන් කිසියම් භාණ්ඩයකට අදාළ ඉල්ලුම් ෙක්‍රයකි. 

 
තමම ඉල්ලුම් ෙක්‍රතයහි A ලක්‍යතයහි හා B  ලක්‍යතයහි නමයත්ාෙ පිළිතෙළින් 

 

 

 

 

 
 

 මිල ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ ආදායම් ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ 

(1) ධ්‍න ධ්‍න 

(2) ඍණ ඍණ 

(3) ඒකීය ඒකීය 

(4) ධ්‍න ඍණ 

            (5) ඍණ ධ්‍න 

 A ලක්‍තේ නමයත්ාෙ B ලක්‍තේ නමයත්ාෙ 

(1)  නිශ්චිත්ෙ කිෙ තනාහැක. අනමය තේ.  

(2)  අනමය  තේ. නමය  තේ. 

(3)  නමය  තේ. අනමය  තේ. 

(4)  පූර්ණ නමය  තේ. නමය  තේ. 

(5)  නමය  තේ. ඒකීය නමය  තේ. 

P 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

13. තෙතළඳතපාතල්ල භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍ ඉල්ලුම් සමීකරණය Qd= 100-2P ෙන අත්ර සැපයුම් 

සමීකරණය Qs=3Pතේ. තමම තෙතළඳතපාල සමතුලිත් ෙන විට පාරිතභෝගික හා නි‍්පාදක 

අතිරික්ත්ය 

 පාරිතභෝගික 
අතිරික්ත්ය 

නි‍්පාදක අතිරික්ත්ය 

(1)  90 60 

(2)  60 90 

(3)  900 600 

(4)  600 900 

(5)  150 200 
 

14. එක්ත්රා භාණ්ඩයක  මිල රු.25 ක් ෙන විට ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ඒකක 300ක් විය. මිල ඉල්ලුම් 

නමයත්ාෙ -3ක් ෙන තමම භාණ්ඩතයහි ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ඒකක 480ක් ෙන්තන් කෙර 

මිලකදීද? 

(1) රු.12.50 දී ය.  

(2) රු.15 දී ය. 

(3) රු.18 දී ය. 

(4) රු.20 දී ය. 

(5) රු.30 දී ය. 
 

15. ඍණ තිරස ් අන්ත්:ඛණ්ඩයකින් ආරම්භ ෙන සැපයුම් ෙක්‍රයක නමයත්ාතේ හැසිරීම පිළිබඳ 

නිෙැරදි ප්‍රකාශය ෙන්තන්, 

(1) සෑම ලක්‍යකදීම නමයත්ාෙ එකට ෙඩා අඩු අගයක් ගනු ලබන අත්ර නිමැවුම  

ෙැඩිතෙත්ම අගය අඩුතේ. 

(2) සෑම ලක්‍යකදීම නමයත්ාෙ එකට ෙඩා අඩු අගයක් ගනු ලබන අත්ර නිමැවුම 

ෙැඩිතෙත්ම අගය ෙැඩිතේ. 

(3) සෑම ලක්‍යකදීම නමයත්ාෙ එකට ෙඩා ෙැඩි අගයක් ගනු ලබන අත්ර, නිමැවුම 

ෙැඩිතෙත්ම අගය අඩුතේ. 

(4) සෑම ලක්‍යකදීම  නමයත්ාෙ එකට ෙඩා ෙැඩි  අගයක් ගනු ලබන අත්ර නිමැවුම 

ෙැඩිතෙත්ම අගය ෙැඩිතේ. 

(5) සෑම ලක්‍යකදීම නමයත්ාෙය එකට ෙඩා ෙැඩි අගයක් ගනු ලබන අත්ර නිමැවුම ෙැඩි 

තෙත්ම එය ශුනය දක්ො ක්‍රමතයන් අඩුතේ. 
 

16. තෙතළඳතපාල කිසියම් භාණ්ඩයක ඉල්ලුම ෙැඩි ෙන අනුපාත්තයන්ම  සැපයුම ද ෙැඩිතේ නම් 

(1) සමතුලිත් මිල ඉහළ යන අත්ර සමතුලිත් ප්‍රමාණයද ඉහළ යයි. 

(2) සමතුලිත් මිල ඉහළ යන අත්ර සමතුලිත් ප්‍රමාණය තෙනස් ෙන ආකාරය නිශ්චිත් 

තනාතේ. 

(3) සමතුලිත් ප්‍රමාණය ඉහළ යන අත්ර, සමතුලිත් මිල තෙනස් ෙන ආකාරය නිශ්චිත් 

තනාතේ. 

(4) සමතුලිත් ප්‍රමාණය තෙනස් තනාෙන අත්ර සමතුලිත් මිල තෙනස් ෙන ආකාරය 

නිශ්චිත් තනාතේ. 

(5) සමතුලිත් මිල තෙනස් තනාෙන අත්ර සමතුලිත් ප්‍රමාණය ඉහළ යයි. 
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~ අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

17. එක්ත්රා භාණ්ඩයක් සුභ සාධ්‍ක ආයත්නයක් විසින් තනාමිතල්ල සපයන ලද අත්ර පෙතින 

ආර්ික අර්ුදය තහ්තුතෙන් එම භාණ්ඩය සඳහා රු.10ක මිලක් ඒකකයක් සඳහා නියම 

කිරීමට ආයත්නය තීරණය කරයි. තමම භාණ්ඩතේ ඉල්ලුම් ශ්‍රිත්ය Qd= 100-4P නම් තමම 

ප්‍රතිපත්තිය නිසා 

(1) පාරිතභෝගික ඉල්ලුම ශුනයය දක්ො අඩු කරනු ඇත්. 

(2) පාරිතභෝගික අතිරික්ත්ය 450න් අඩු ෙනු ඇත්. 

(3) පාරිතභෝගික අතිරික්ත්ය 1250න් අඩු ෙනු ඇත්. 

(4) පාරිතභෝගික අතිරික්ත්ය 800 න් අඩු ෙනු ඇත්. 

(5) පාරිතභෝගිකයා තෙත් සැලකිය යුතු බලපෑමක් සිදු තනාෙනු ඇත්. 
 

18. X භාණ්ඩ සඳහා තෙතළඳතපාළ  ත්ත්ෙය පහත් රූප සටහතන් දැක්තේ. 

 
ඉහත් රූප සටහන අනුෙ සමතුලිත් ඒකක ප්‍රමාණය අතලවි කිරීතම්දී නි‍්පාදකයා 

අතේක්‍ා කරන අෙම මුදල්ල ප්‍රමාණය ෙන්තන්, 

(1) රු.1000 කි. 

(2) රු.200 කි. 

(3) රු.400 කි. 

(4) රු.600 කි. 

(5) රු.800 කි. 

19. එක්ත්රා තෙ තළඳතපාලක අතලවි ෙන A නැමැති භාණ්ඩයකට අදාල අනුපූරක භාණ්ඩයක මිල 

පහළ යාමක් නිසා A භාණ්ඩතේ තෙතළඳතපාල  
(1) ඉල්ලුම ෙැඩිතේ,මිල ෙැඩිතේ, ඉල්ලුම් කරනු ලබන ප්‍රමාණය අඩුතේ. 

(2) ඉල්ලුම ෙැඩිතේ, මිල ෙැඩිතේ, ඉල්ලුම් කරනු ලබන ප්‍රමාණය ෙැඩිතේ. 

(3) ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ෙැඩිතේ, මිල අඩුතේ, සැපයුම අඩුතේ. 

(4) ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය අඩුතේ, මිල අඩුතේ, සැපයුම අඩුතේ. 

(5) ඉල්ලුම ෙැඩිතේ, මිල තෙනස් තනාතේ, ඉල්ලුම් කරන ප්‍රමාණය ෙැඩිතේ. 
 

20. තෙතළඳතපාල සමතුලිත්යට අදාල තකාන්තේසියක් තනාෙන්තන්, 

(1) ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය සැපයුම් ප්‍රමාණයට සමාන වීම. 

(2) පාරිතභෝගික අතිරික්ත්ය නි‍්පාදක අතිරික්ත්යට සමාන වීම. 

(3) අධි ඉල්ලුම හා අධි සැපයුම ශුනය වීම. 

(4) පාරිතභෝගික පැහැදම නි‍්පාදන අයභාරයට සමාන වීම. 

(5) තෙතළඳතපාල මිල තෙනස්වීතම් නැඹුරුත්ාෙක්  තනාපැෙතීම. 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

සියළුම ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු සපයන්න. 

1. (i)   භාණ්ඩයකට ඇති ඉල්ලුම හා සඵල ඉල්ලුම අත්ර වෙනස කුමක්ද?                                                                    

(ii)  ඉල්ලුම වුෙමනාෙන්වෙන් වෙනස් ෙන්වන් වකවස්ද?    

             (iii) පාරිවභෝගික ඉල්ලුම හා වෙවෙඳවපාල ඉල්ලුම අත්ර වෙනස පැහැදිලි කරන්න.       

             (iv) ඉල්ලුම් නයාය හා ඉල්ලුම් නීතිය යන්වනන් අදහස් කරන්වන් කුමක්ද? 

              (v)  ඉල්ලුම් නීතියට පදනම් ෙන උපකල්ලපන කෙවේද?  

2.  

(i) ඉල්ලුම හා ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය යනුවෙන් කුමක් අදහස්වේද?  

(ii) ඉල්ලුවම් වෙනස හා ඉල්ලුම් ප්‍රමාණවේ වෙනස යන්න පැහැදිලි කරන්න.                      

(iii) කිසියම් භාණ්ඩයක් සඳහා පෙත්නා වෙවෙඳවපාල ඉල්ලුම් සමීකරණය Qd=110-4P ෙන 

අත්ර, සැපයුම් සමීකරණය Qs=-50+6P වේ. 
(a) සමීකරණ වයාදා වෙන සමතුලිත් මිල හා ප්‍රමාණය ෙණනය කරන්න.   

(b) වෙවෙඳවපාල සමතුලිත්වේදී පාරිවභෝගික අතිරික්ත්ය හා නිෂ්පාදන  අතිරික්ත්ය 

ෙණනය කරන්න.                   

(iv) වෙවෙඳවපාවල්ල  අවලවි ෙන භාණ්ඩයක මිල රු.10දී ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ඒකක 150 ද මිල 

රු.15 දක්ො ඉහල    ගිය විට ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ඒකක 100 දක්ො අඩු විය. මිල රු.10 දී හා 

රු.15 දී නමයත්ා වෙන වෙනම ෙණනය කරන්න.      
 

3.  

(i) වෙවෙඳවපාල සැපයුම් ෙක්‍රයක් ඇඳීවම්දී වනාවෙනස්ෙ පෙතී යයි සලකනු ලබන සාධ්‍ක 
කෙවේද?             

(ii) ආේික අතිරික්ත්ය යනුවෙන් කුමක් අදහස් කරනු ලබයිද?එහි ෙැදෙත්කම ඔබ 

දකින්වන් වකවස්ද?           
(iii) වෙවෙඳවපාවල්ල ඉල්ලුම් සැපයුම් ශ්‍රිත්යන්ට අදාල සමීකරණයන් පහත් දැක්වේ. 

Qd=250-2P 

 Qs=3P 

ඉහත් ඉල්ලුම් සැපයුම් සමීකරණ වයාදාවෙන 

(a) ඉල්ලුම් හා සැපයුම් ෙක්‍ර ප්‍රස්ත්ාරයක නිරූපණය කරන්න.එහි සමතුලිත් මිල හා 
ප්‍රමාණය දක්ෙන්න.         

(b) සමතුලිත්වේ දී ඉල්ලුම් හා සැපයුම් නමයත්ාෙ ෙණනය කරන්න.    
(c) සෑම මිලකදීම ඉල්ලුම් ඒකක 20 බැගින් ෙැඩි වූවේ නම් නෙ සමතුලිත් මිල හා 

ප්‍රමාණය කෙවේද?          
(d) ඉල්ලුම ෙැඩි වීමට පසු නිෂ්පාදන  අතිරික්ත්ය හා පාරිවභෝගික අතිරික්ත්ය ෙණනය 

කරන්න.        
           

(iv) සැපයුම් ෙක්‍රය ෙවම් සිට දකුණට ඉහලට බෑවුම් වීමට බලපාන සාධ්‍ක කෙවේද? පැහැදිලි 

කරන්න.             
 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන වපාදු සහතික පත්‍ර උසස් වපෙ විභාෙය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
02. ඉල්ලුම, සැපයුම,නමයතාව හා වවවෙඳවපාල සමතුලිතය 

වුහගත ප්‍රශන් 



2 
 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4. පහත් දැක්වෙන්වන් කිසියම් භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍වයන් ඉල්ලුම් සැපයුම් සමීකරණයන්ය.  

Qd = 300-2p 

QS = 2p 

(i) වමම ඉල්ලුම් සැපයුම්ෙලට අදාල වෙවෙඳවපාෙ සමතුලිත්වේ දී ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ හා 

සැපයුම් නමයත්ාෙ ෙණනය කරන්න.       

(ii) සමතුලිත්වේ දී පාරිවභෝගික පැහැදම හා පාරිවභෝගික අතිරික්ත්ය ෙණනය කරන්න. 

                                                                                                            

(iii) පහත් දැක්වෙන X  හා Y භාණ්ඩ සම්බන්ධ්‍ නමයත්ා අෙයන් අනුෙ භාණ්ඩ ෙේෙ සඳහන් 

කරන්න.         

X භාණ්ඩය ආදායම් ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ + 0.2 

Y භාණ්ඩවේ හරස් ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ - 0.2 

(iv) කිසියම් භාණ්ඩයක නිෂ්පාදකයින්ට එම භාණ්ඩය නිෂ්පාදනවේ නිරත් ශ්‍රමිකයන්වේ 

ෙැටුප් ෙැඩිකිරීමට සිදුවිය. වමම ත්ත්ත්ෙය මත් වෙවෙඳවපාවල්ල ඇතිෙන ත්ත්ත්ෙය 

ඉල්ලුම් සැපයුම් ෙක්‍ර වයාදා වෙන පැහැදිලි කරන්න.                                

(v) කිසියම් වෙවෙඳවපාලක් හා සම්බන්ධ්‍ සමීකරණ වමවස්ය. 

Qd = 100-3P ( ඉල්ලුම් සමීකරණය) 

EQd = 150 - 5p (අධි ඉල්ලුම් සමීකරණය) 

වමම සමීකරණය වයාදා ෙනිමින් සැපයුම් සමීකරණය හා සමතුලිත්වේ දී සැපයුම් 

නමයත්ාෙ ෙණනය කරන්න. 

5.  

(i) ඉල්ලුම් ෙක්‍රයක් ෙවම් සිට දකුණට පහෙට බැවුම් වේ. එවලස බෑවුම් ෙන ඉල්ලුම් ෙක්‍රයක 

ශුනයවේ සිට අනන්ත්ය දක්ො නමයත්ා අෙස්ථා 05ම දැකිය හැකිය. එවහත් ඇත්ැම් 

අෙස්ථාෙල   නමයත්ාෙ වෙනස් වනාෙන අෙස්ථා ද පෙතී. එෙැනි ඉල්ලුම් නමයත්ා දැකිය 

හැකි ඉල්ලුම් ෙක්‍ර කෙවේද? 

(ii) භාණ්ඩයක මිල හා සැපයුම් ප්‍රමාණය අත්ර අනුවලෝම සම්බන්ධ්‍ත්ාෙයක් පෙතී. 

වෙවෙඳවපාවේ භාණ්ඩයක මිල ඉහෙ යාමකින් වත්ාරෙ සැපයුම ඉහෙ යා හැකිය. 

පැහැදිලි කරන්න. 

(iii) වෙවෙඳවපාෙ සමතුලිත්ය යනු කුමක්ද? එහි  වකාන්වද්සි කෙවේද? 

(iv) භාණ්ඩ හා වස්ො වෙවෙඳවපාල හා සාධ්‍ක වස්ො වෙවෙඳවපාල අත්ර වෙනස කෙවේද? 

(v) වෙවෙඳවපාල මිල යාන්ත්‍රණය අක්‍රිය ෙන විට භාණ්ඩ වබදා හැරීම සඳහා ක්‍රියාත්මක ෙන 

මිල වනාෙන මාධ්‍ය කෙවේද?       

 


